

生活百味

亲情蔓逸春龙节

李仙云

在家乡,若说除夕是为喜庆新年举办的一场隆重的“开幕式”,那农历“二月二”,就是为这场盛大传统节日画上句号举行的“闭幕式”。当那一束束穿越枝桠缝隙倾洒而下的灿阳,带着炫目光芒与融融暖意,将栖于时光暗影里的前尘往事,一点点呼唤醒。

记得每年,母亲总会在腊月蒸新年花馍时,也特意为“二月二”蒸一笼屉“咬虫馍”。爷爷说,“二月二”食了“咬虫馍”,来年就不会遭虫咬。那酷似飞禽俏鸟的香喷喷小馒头,平日日被高高地悬挂于房梁上的竹篮里,只有到“二月二”,我和姐姐才会欢天喜地捧着早已风干的白馒头,滋味无穷地啃嚼着,那咬到嘴里发出的“咯嘣”脆响声,滋养着干涸贫瘠的味蕾。

“二月二吃豆豆,人不害病地丰收”,这也是家乡的风俗之一。每年这天,母亲一大早就撸起袖子,给面粉撒

上椒叶和芝麻,再将我从鸡窝里小心捧回的还热乎的鸡蛋轻轻一磕,便开始和面细捻。那一粒粒干干脆脆的棋子豆被母亲炒得满屋飘香,这寓意龙神赐福、五谷丰登的吉祥小零食,妙然之味里也凝满了我厚重浓烈的思亲之情。

这天也是丈夫的“心痛日”,四十年前,他还是个心里不担沉的无忧少年,母亲却因病骤然离世。从此,他的人生之途彻底改道,当父亲也患上了阿尔兹海默症,年少的他为寻生计,很小便尝尽生活之苦,贩卖蔬菜、制作豆腐,孑然背起行囊出外打工。干过最苦最累的装卸

工,也在酷热难耐的焦炭炉旁做过洗煤工。修水库时从数百米高空坠入水中,最疲惫时倒在石子堆里倒头便睡。“二月二”在家乡小城的社火与震天的锣鼓声里,舞龙耍狮的喜庆热闹却难消他心头之殇,一次次看到他黯然神伤地陷入思念与缅怀中……

相传农历“二月二”是隋唐大医药学家孙思邈诞辰,那个我痛失健康又失去至爱双亲的西北小城,正是“药王”孙思邈故里,每年此时离家不远的药王山,都会举行为期十天的盛大祭祀庙会。父亲心疼我整日卧于家中,每逢盛会总会与母亲用轮椅

推着我一起上山,在摩肩接踵的人流和喧天的锣鼓声里,双亲沿陡峭石阶攀缘上大殿焚香祈福,我在山下感受着千年圣山的古韵灵动,红日穿云蓬勃而出,山腰间云雾缥缈,松柏苍翠如守山卫士,当梵音袅袅飘入耳际,灵山自有疗愈之力,我心间阴霾顿去忧愁尽散。

在我脊髓损伤痛失走路功能的第六年,父亲也因急性心肌梗塞撒手人寰,几年后,母亲也相继离世,从此,我再没去过那座圣山。光阴飞逝流年徒转,在这个万物萌发的“春龙节”,这些栖于岁月深处的亲情记忆,再次让我怆然涕下。

百草园

童年,我的家乡大多人家门前都会种有仙人掌,主要作为盆景装饰,并不大了解其药用功效。仙人掌长有很多刺,人要是被刺到,刺痛会持续很久,那时的我不敢轻易靠得太近去观赏它。

有一次,淘气的我从树上赤脚往下爬,脚刚好被树底下的仙人掌扎到,钻心疼从脚底向上涌。我生气地把那片仙人掌切了下来,它瞬间流出很多汁液,用手一捻,凉凉的,还很黏手。调皮的我还把仙人掌切成小片片,贴在手上、脸上,自我取乐。

春天,在油菜花田打猪草回来,家里养的蜜蜂嗡嗡地围着我绕,有一只还蛰了我手背,伤口处又痒又痛,如火燎般让人难受。看着门口那盆深绿色的仙人掌,想起它曾经贴在手上的冰凉感,我顾不了许多,又一次割下一片仙人掌,去刺、削片,贴在刺痛处。熟悉的凉爽感瞬间传遍手掌,换贴几片,手居然不痛了,红肿也消退,年幼的我甚为惊讶。

我状似哥伦布发现新大陆般惊喜,对仙人掌百般呵护,学着大人种花草那样,我在菜园里为它选了一块肥沃的土地,把它掰下来插进土壤里,为它腾出更广阔的生长空间。

夏收打完谷子,父亲在地坝边烧瘠谷壳,不小心被火苗灼伤脚,我赶紧掰块仙人掌,照着先前经验给父亲贴上;玩耍时难免会碰伤、擦伤,蚊叮咬肿痛等,我都用仙人掌敷伤口,它都能很好的解决我的这些“日常痛痒”。仙人掌的神奇,悄悄占据我的心房,也默默刻下了长大后我要当医生的愿望,用这些神奇百草药给更多人治疗病痛。

后来,外出求学,我把仙人掌的秘密告诉了周围的人,希望他们碰上类似的情况,也可以借助仙人掌解除痛苦。当我结束学业走进医药领域,对于仙人掌的功用了解的更多:仙人掌,味苦,性寒。归胃、肺、大肠经。有行气活血、凉血止血、解毒消肿的功效。家中种上一盆仙人掌,可应急外用,如蚊虫叮咬、烫伤、冻伤等,用途甚广。

仙人掌虽浑身长满尖刺,让人不敢靠近,但它却能量满满,可为您带去光与热。

我与仙人掌的故事

何迎春

诗苑

春天的画卷

耿庆鲁

春暖花开时节
是人们心中的向往
春天的鸟雀
也焕发了精神

鸟雀的鸣唱
直抒胸臆
对春天的热爱
表现的淋漓尽致

两个黄鹂鸣翠柳
犹如婉转的音乐
莺歌燕舞
在天空书写生命的诗篇

布谷声声
简短而有力
那种独特的音律
深深触动人们的心

布谷鸟是催耕的使者
催促人们播种
布谷鸟的歌声
带给人们无穷的希望和力量

春鸟争鸣
春花烂漫
生机盎然的春天
就是一幅鸟语花香的画卷



工笔画《春柳润江南》
徐成文作

初平四年(193年),王粲只身到荆州,这一年他虽只17岁,但已经名扬天下。他有几项别人没有的才能:看书过目不忘、做算术题比得上计算器、写作文文不加点。为此,当时的学术权威蔡邕很是器重他。

王粲来荆州也是迫不得已,赏识他的蔡邕已经在前一年因出言不慎被王允杀了,接着李傕和郭汜杀了王允,京城长安天天开战。听说荆州经济条件不错,荆州牧刘表又很喜欢文人,于是王粲就来荆州投靠刘表。

但刘表并不待见王粲,原因是王粲的外表形象不好,长得又瘦又矮、面色苍白,一副叫花子的模样。更为要命的是,王粲天生体弱,当时伤寒流行,刘表害怕恶疾传染到自己身上。

王粲很不得意,病得更厉害了。就这样挨到了建安二年(197年),王粲终于打听到,南阳有位叫作张机(字仲景,南阳人)的大夫,医术了得,很

名医轶事

张仲景巧治王粲疾病

黄新生

是出名,于是就找他看病。

张仲景给王粲诊病后,觉得王粲的病比较复杂:一是免疫力低下,得伤寒是难免的事;二是长期用脑过度,有比较严重的神经衰弱;三是上述两病长期作用下,王粲得了一种类似席汉氏综合征的内分泌疾病,当然,只是类似,王粲既不是女人,也没生过孩子。

经过一段时间的调理,王粲免疫力低下和神经衰弱的情况基本被治好,但类似席汉氏综合征的内分泌疾患,却没办法根治。于是张仲景对王粲说:“你身上还有病没有治好,需要每天服用五石汤调理。不然的话,二十年后,你身上的毛发会脱落,连眉毛也会脱落,到那

时,就无药可救了。”

王粲身体好了以后,刘表对王粲的态度也大为改观。198年,刘表讨伐张羡,还是王粲起草的讨伐文书。有一次,王粲和另一位医生闲聊,他问长期服用五石汤有什么副作用。医生一听就笑起来,说:“五石汤是治疗妇女产后虚冷的,你问这干嘛!”王粲又问了两位大夫,结果说的都一样。“张仲景怎么捉弄人呢!”王粲心里想。于是他再也不服五石汤。

208年,刘表去世,于是王粲就劝刘表的儿子归顺了曹操。曹操喜欢文学,很是器重王粲,王粲觉得英雄终有了用武之地。217年,王粲随着曹操去讨伐东吴。一天,曹操突然对王粲说:“王

粲,你怎么没有眉毛了!”王粲用手一摸,果然没有了眉毛,于是说:“我快要死了,二十年前,神医张仲景就说让我每天喝五石汤,不然会眉毛脱落而亡,今天应验了!”

那一年,正好赶上伤寒大流行,不久后王粲就病死了。曹操和王粲的对话被曹操的女婿何晏听到了。何晏想,五石汤一定是一种治疗身体虚弱的大补药,于是天天买来服用。但何晏平日很忙,于是在别人的指点下,把汤剂改成了散剂,服用起来更方便。

后来,何晏把五石散又推荐给了自己的好友竹林七贤。后来的名士也都邯郸学步跟着服用五石散,结果贻害无穷,这是张仲景做梦也没有想到的。

邮购信息

《2022年民族医药报合订本》已有售。定价为每本60元(含邮费)。书籍编号:A22

1. 邮局汇款:

地址:广西南宁市良庆区秋月路8号

收款人:民族医药报编辑部
邮编:530201(附言栏注明书籍编号)

2. 微信邮购:

联系 19977107763 微信购买。
咨询电话:0771-3131615

《民族医药报》编辑部